

# 嘉兴南湖法院: 用创新的方式保护创新

通讯员 金娜

近年来,南湖法院不断加强知识产权司法保护力度,以过硬的专业能力和办案质效,依法规范知识产权市场活动秩序,全力营造法治化国际化营商环境。

## 跨域审判 助推知识产权司法保护一体化

今年7月2日,南湖法院依托嘉兴中院研发的知识产权跨域一体化审判平台,调解了一起原被告双方分处嘉兴和南京两地的著作权侵权纠纷案件。据悉,这是通过该平台审结的首起知识产权纠纷案件,办案过程中实现了从提交诉讼材料到结案归档的全流程一体化办理。

6月26日,原告在嘉兴通过知识产权跨域一体化审判平台的外网端提交了立案材料,系统根据原告填写的案件要素表和证据材料自动识别分类,并在平台上生成“直瀑”式的案件信息栏,帮助承办法官在极短时间内掌握了案件基本情况。经知识产权跨域一体化审判团队讨论并统一调解尺度后,7月2日,法官组织双方当事人在线沟通调解方案,双方很快达成了一致意见,前后仅用了1周就一次性解决了纠纷。而以前要办完这样一个案子,至少需要1个月时间。

全新的知识产权跨域一体化审判平台致力于打造专业、系统、高效、生态、创新的知识产权案件速裁智调,将专家学者、行业协会等纳入平台调节资源,开展示范诉讼。5月以来,平台已示范带动化解关联潜在纠纷200余件。

通过知识产权跨域一体化审判平台,长三角地区优质审判资源的跨域合作不断开展。今年6月初,南

湖法院、上海浦东新区法院和江苏省南京市玄武区法院就通过一体化办案平台召开了场跨域专业法官会议,就南湖法院审理的一起侵害商标权纠纷案件展开探讨。

## 新型庭审 跑出知识产权审判“嘉”速度

今年5月,农夫山泉股份有限公司起诉嘉兴市水果批发市场的一批个体工商户侵害其商标权。5月27日,嘉兴科技城法庭法官助理张鑫杰组织召开庭前会议

张鑫杰向原、被告双方分析利弊,解答当事人疑虑。被告方对自己侵权的事实表示认可,但认为赔偿过高。经过法官反复做双方的思想工作,加上诉前调解的基础,最终,5名被告与原告在庭前会议上达成了调解协议。

“案件事实、争议焦点等通过庭前会议固定,大大节约了开庭时间,提高了审判效率。”张鑫杰说。

早在2017年12月,南湖法院就开始探索庭审方式改革,在全省率先推出“一会一庭”和“书状先行”两项举措,通过在线庭前会议、书面质证、前置证据交换、争点归纳等部分庭审程序,创新探索错时在线审理。审理时仅围绕争议焦点进行,更有效地提升了审判的质量和效率,成效明显。

今年以来,所有知识产权案件都已实现“一会一

庭”“书状先行”,平均每案节约45分钟,庭审效率提高60%以上,案件调撤率高出其他案件20%。

## 诉源治理 助力优化法治化营商环境

面对日益增多的知识产权案件,南湖法院坚持把非诉机制挺在前面,通过加强诉前和解、诉中调解和多元化解,深入推进知识产权诉源治理。

今年8月,嘉兴云载知识产权服务有限公司欲向南湖法院提起5件侵害作品信息网络传播权纠纷案件诉讼。南湖法院在正式立案前将其引入至嘉兴跨域一体化办案平台,经跨域法官助理团队审查,认为该批案件案情简单、争议不大,于是决定通过平台推送给入驻的中国中小企业协会调解中心进行调解。

调解员就被告使用原告拥有著作权的作品进行营销的侵权行为及获利情况等进行了事实固定。随后,双方就停止侵权行为协商一致,但对赔偿数额意见不一。调解员从诉讼成本、公司名誉、发展前景等方面入手,给双方当事人分析利弊,引导他们就事论事,解决争议问题。40分钟后,纠纷成功调解并当场履行完毕。

据了解,除了中国中小企业协会调解中心外,南湖法院前期还引入了中国互联网调解中心、北京阳光知识产权调解中心等多家社会调解组织入驻跨域一体化平台,借助行业专业调解力量推进知识产权纠纷多元化化解。自今年8月底以来,化解诉前纠纷50起,调撤率达20%。

同时,在多元化解方面,南湖法院通过举办专题讲座、在线召开高新企业座谈会、开展三服务活动、全省率先抖音直播知识产权专题开放日等,助力社会治理升级提档,为创新创造营造法治化营商环境。

# 杭州临安青山湖街道: “青和翼”助力基层“智理”

本报记者 邱逸涛 通讯员 程一飞

“哇,现在租房也要扫二维码了啊。”近日,一名租客在杭州市临安区青山湖街道的湖畔家园办理租房登记时,在房东指导下扫描门上的杭州健康码、出租房自助登记码“双码”,输入相关信息后通过了实名认证,顺利搬进了出租房。

如今,外地租客扫码打卡入住,已成为杭州市临安区青山湖街道的新规矩,也是街道积极探索数字赋能基层社会治理实践,不断提升基层社会治理智能化水平,推进从“治理”向“智理”转变的一个缩影。

## 科学构建智慧小脑

近年来,青山湖街道经济高速发展带动辖区人口快速增长,给街道治理带来极大挑战。为此,青山湖街道围绕“一核两翼”整体布局,从管理平台建设、智慧体系建设、人员队伍建设等方面,开展了全方位的探索与实践,“青和翼”数字治理平台应运而生。



“青和翼”数字治理平台建设是青山湖街道2020年度的8大民生实事项目之一。作为杭州城市大脑基层治理“四平台”系统在乡镇基层的延伸和功能拓展,“青和翼”数字治理平台按照“1+7+X”的体系架构,围绕“党建引领、平安创建、综合治理、智慧城管、民生服务、应急管理、助力青和”等7大数字化治理板块,全面统筹“青山湖卫士”服务公众号、平安巡防小程序、“雪亮工程”视频监控、消防远程监控系统、智慧城管示范街、智慧用电及智慧烟感等互联感知应用系统,建成并发挥“青和翼”的城市小脑作用,实现辖区基层社会“治理”向“智理”转变。

“‘青和翼’寓意助力青山湖街道和谐腾飞。平台通过数据中心汇总分析,实现全民参与数字乡村建设,人人参与基层治理的良好局面,为政府在社会治理中提供有效的决策参考,能更好地服务于群众。”青山湖街道平安建设办公室负责人介绍说。

## 全民参与数字治理

数字赋能基层治理是一个时代命题。为破解基层在社会治理中力量薄弱的难题,推进具有青山湖特色



的全民参与数字基层社会治理的新模式,青山湖街道在积极探索“青和翼”数字治理平台建设的同时,利用“青山湖卫士”服务公众号,围绕“以人民为中心、线上与线下融合、用自治推动共治”工作目标,主打“全民牌”,发挥群众“主力军”作用。

今年7月“青山湖卫士”服务公众号与平安巡防小程序上线以来,已在辖区重要位置累计设置公益巡防打卡点200余个。社会各方力量通过公众号和小程序,积极参与到社会治理和公益巡防活动中。

在“青山湖卫士”公众号上完成注册成为公益巡防员的群众,一旦发现身边存在治安、消防隐患等问题,即可通过文字、图片、定位等方式进行举报。如此一来,每一名群众就如同一个移动摄像头,实时将辖区内治安、出租房、民生服务等基础数据动态信息汇总到“青和翼”数字治理平台。“互联网+政务”变得可看见、可运行、可操作,处理问题效率也得到大幅提升。

据统计,截至目前“青山湖卫士”已累计注册公益巡防员2.7万余人、巡防打卡超过10万余次、阅读信息6万余次、参与竞答5万余次、助力青和爆料1000余个,流转处置率达99%以上。今年8月,青山湖街道被评为杭州市第一批数字赋能基层社会治理十佳乡镇(街道)。